

出國報告(出國類別：其他—開會)

出席「全美臺灣同鄉聯誼會第 40 屆年會」、「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第 30 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 34 屆年會」、「中美洲暨巴拿馬六國中華總會、華僑總會聯合總會第 52 屆年會暨第 45 次懇親大會」及訪視僑社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：呂元榮副委員長

派赴國家：美國、瓜地馬拉

報告日期：106 年 9 月 25 日

出國期間：106 年 8 月 11 日至 8 月 19 日

摘要

本人代表吳委員長新興出席「全美臺灣同鄉聯誼會第 40 屆年會」、「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第 30 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 34 屆年會」及「中美洲暨巴拿馬六國年會」，加強聯繫美洲僑社，傳達政府「團結和諧」僑務政策，對於海外僑胞之關心與重視不變。另順訪華府僑社，聽取僑界興革建議，凝聚僑心，促使海外僑界繼續支持中華民國，協助政府推動外交之工作目標。

※本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略。

目 次

壹、 目的	4
貳、 過程	4
參、 心得與建議	7

附錄

一、 照片	9
-------------	---

壹、 目的

- 一、出席「全美臺灣同鄉聯誼會第 40 屆年會」，肯定該聯誼會為提升臺灣能見度之貢獻，並藉此機會向僑(團)社說明擔任本會榮譽職人員係肩負協助推動僑務工作，凝聚僑心與支持臺灣的職責與使命。
- 二、泛美中華會館聯誼會係西半球最具影響力的僑團組織，藉由參與「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第 30 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 34 屆年會」，強化我政府與美洲各地傳統僑社互動。
- 三、本次應邀出席「中美洲暨巴拿馬六國中華總會、華僑總會聯合總會第 52 屆年會暨第 45 次懇親大會」，增進與旅居中美洲及巴拿馬地區僑胞交流互動及對我僑務政策之瞭解，凝聚中美洲及巴拿馬地區僑界之向心。
- 四、順道訪問華府及瓜地馬拉臺商，代表政府宣慰僑胞，與當地僑務榮譽職人員及僑領代表溝通座談，廣泛傾聽僑情與僑務興革建言，讓僑務工作與時俱進，貼近海外僑胞的需要。

貳、 過程

一、8月11日(星期五)

上午 9 時 50 分從桃園國際機場搭乘聯合航空公司 UA-872 班機前往舊金山轉機，於同日晚間 6 時搭乘聯合航空公司 UA-516 班機抵達華盛頓杜勒斯國際機場，隨後赴全美臺聯第 40 屆年會舉辦地點(Bethesda North Marriott Hotel & Conference Center)，與該會幹部就隔日之全美臺聯年會開幕典禮相關儀節進行溝通與協調。

二、8月12日(星期六)

上午 10 時，出席全美臺聯第 40 屆年會開幕典禮，大會計有來自全美各地 25 分會代表參加。

中午 12 時，受邀參加美京中華會館與泛美中華會館聯誼會秘書處聯合舉辦之工作餐會，就本屆美洲年會籌備工作情形交換意見。

下午，出席全美臺聯第 40 屆年會座談，並向僑社說明擔任本會榮譽

職人員之職責與使命，以及本會遵循中華民國憲法架構，並依據兩岸關係條例下人員正常交流，並就與會者針對僑團、僑商議題、僑民權益及未來政府僑務政策方向等提出建言與問題，逐一回應。

三、8月13日(星期日)

中午12時，與巴爾地摩哥倫比亞僑胞餐敘。聆聽僑團活動情形，並就本次國慶文化訪問團擬赴巴城訪演事，與在場鄉親討論籌辦事宜。

下午14時，出席美洲年會預備會議，本次年會計有來自美國、加拿大、多明尼加計13個城市之中華會館、中華公所及華僑總會聯誼會等近百名代表出席，當日預備會議通過年會各場次主席、主席團提名名單、提案審查，並確認會議日程表及各次會議議程。

晚間出席美洲年會外交部舉辦之歡迎晚宴，本人盛讚泛美中華會館聯誼會長期以來支持中華民國政府不遺餘力。

四、8月14日(星期一)

上午9時，出席美洲年會開幕典禮，為感謝泛美中華會館聯誼會多年來堅守中山先生思想，堅定支持中華民國，委員長特別以廣東話錄製祝賀影片於大會播出，本人也代表委員長宣讀賀電並祝年會舉辦成功，現場出席貴賓及在地僑領約150人出席盛會，場面隆重盛大。

是日下午出席美洲年會第二次及第三次會議，美洲各地代表就當地僑情重要議題提出報告並通過多項僑務興革提案，包括：堅決支持中華民國青天白日滿地紅國旗、僑社活動應吸引青年參與、協助中華民國政府推展民間外交，會中並一致通過「上總統致敬電」與「聯合聲明」，有效增進全美洲各會館相互聯繫，並決議下次年會將在美國達拉斯舉行，隨即舉行閉幕典禮。

本人於閉幕典禮致詞表示，本會在遵循中華民國憲法架構下推動僑務工作，所有認同中華民國、支持民主臺灣的僑胞，都是本會服務的對象，

期許大家要珍惜以及攜手合作，讓臺灣在世界舞臺站起來。隨後本人主持本會晚宴，出席貴賓包括華府地區僑務榮譽職人員，另當地僑團(校)社負責人亦踴躍出席，共襄盛舉，近 400 人出席，場面十分熱鬧歡騰。

五、8月 15 日(星期二)

12 時 35 分搭乘聯合航空公司 UA-484 班機前往休士頓，於同日下午 6 時轉搭聯合航空公司 UA-1902 班機前往瓜地馬拉，於當地晚間 7 時 48 分抵達，隨後前往下榻瓜京皇道飯店(Hotel Camino Real)。

六、8月 16 日(星期三)

中午，與瓜地馬拉僑領會晤，暢談華人抵瓜歷史，聽取瓜國目前僑情以及僑胞生活狀況等。下午 4 時，參加本屆中美洲年會第一次工作會議，會中與各國代表就如何增進中美洲與中華民國之認同、如何培養年輕世代僑領及擴大六國年會功能等進行僑情座談。與會中美洲各國代表均踴躍發言，多盼能透過派遣華語老師、文化老師，或藉由不同研習班之學習機會，加強與我之互動與瞭解。

晚間 7 時 30 分，出席瓜國僑團聯合歡迎晚宴，與中美洲各國代表團就本年中美洲年會活動安排交換意見，並有各國代表團與會出席，場面盛大及活絡熱鬧。

七、8月 17 日(星期四)

上午 8 時，本人與各國代表赴瓜京獨立紀念碑獻花致敬。典禮結束後，本人與六國代表進行簡單會談，針對各國僑情狀況及僑務工作深入探討。

上午 11 時 30 分，本人與中美洲六國代表赴瓜國總統府參觀。下午參觀瓜地馬拉華僑總會會館附設之華僑華人歷史文物陳列館，該館收藏豐富，對於旅瓜華僑之歷史均留下詳盡紀錄，有助當地華裔子弟瞭解先民移居瓜國筚路藍縷的生活情形。稍後本人續參觀瓜地馬拉臺灣商會會館並與

該會進行座談，就該會會務、會館修繕及僑務工作推行與本會可協助之事項進行交換意見。

晚間 7 時 30 分，出席中美洲年會假瓜京華僑總會會館舉行之開幕典禮及本會晚宴，首由本人及各國代表上香祈福，續由各國華裔小姐帶領各國國旗進場揭開序幕，齊唱中華民國國歌及向國父遺像行三鞠躬禮，氣氛莊嚴肅穆，大會亦精心安排舞獅及民族舞蹈表演，現場氣氛融洽。

八、8月18日(星期五)

上午 7 時 50 分，由瓜地馬拉機場搭乘達美航空公司 DL-1392 班機前往洛杉磯，於同日下午 16 時 25 分轉搭中華航空公司 CI-5 班機返國。

九、8月19日(星期六)

晚間 9 時 05 分，抵達桃園國際機場，訪視行程圓滿順利。

參、心得與建議

一、宣達政府立場，重申僑務榮譽職人員應有之行為規範

本會一向對海外僑胞基於鄉誼、旅遊或經商的需要而前往中國訪問表示理解與尊重，惟近年中國大陸快速崛起，外交上及僑務領域上仍不斷用鄉情、經濟等手段拉攏、統戰海外友我僑社及人士，無所不用其極的打壓我方。本人本次代表委員長出席僑團大型年會，向僑界說明擔任本會榮譽職工作之使命與重要性，以及應有之行為準則，應可有效防杜日後榮譽職赴中國接受招待之情事再度發生。

二、政黨輪替為自由民主常態，美洲傳統僑社賡續支持臺灣

中華民國為自由民主之國家，政黨輪替已成為民主常態。本會委員長自上(105)年上任以來，勤於出席全球各地僑團之大型年會活動及拜訪僑社，說明各地海外僑胞仍係我國重要資產，不分傳統或新興僑社，政府仍持續聯繫服務，已為海外僑胞理解、尊重及接受，本屆美洲年會計有來自美洲各地 150 餘位僑領參與，展現傳統僑社與中華民國之緊密連結。

三、維持中美洲年會傳統，鞏固友我向心

本年中美中六國年會雖歷經臺巴(拿馬)斷交事件風波，中美洲各邦交國傳統僑社仍維持支持我政府立場，經各駐館及友我僑領在其中斡旋努力，本年召開之中美洲年會維持歷年傳統及支持中華民國立場，堅守年會循例召開期間懸掛中華民國國旗、開閉幕典禮演唱中華民國國歌及邀請我政府代表以正式官銜於開閉幕典禮致詞等優良傳統，並於會中通過上總統致敬電文，共同發表支持政府之聯合聲明。

四、加強中美洲僑務布局，穩固僑情凝聚僑心

駐巴拿馬大使館撤回後，目前本會於中美洲地區暫無派駐僑務人員，惟中美洲幅員廣大，各國僑情各不相同，為因應該地區僑務發展需要，本會規劃未來續於中美洲地區派駐僑務秘書以維持中美洲各邦交國傳統僑社友我立場，並及時掌握僑務需求及僑情動向。

附件一

呂副委員長出席「全美臺灣同鄉聯誼會第 40 屆年會」、「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第 30 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 34 屆年會」、「中美洲暨巴拿馬六國年會」及訪視僑社相片

	
8月12日出席全美臺聯年會開幕典禮	8月14日美洲年會開幕典禮致詞
	
8月14日美洲年會與會者觀看委員長祝賀影片	與中美洲年會六國代表合影